

青岛二中两学子圆梦清北

两人凭借各自的坚持考入清华和北大 恒心与智慧是梦想开花的关键

毕业欢歌里不断流淌出梦想成真的喜悦,岛城高考生们今年同样“争气”,重点高校的录取通知书纷纷而至,飘进幸福的小家、幸福的校园。青岛二中毕业生张峻硕、苏项都收到了顶尖学府的录取通知书,他们用坚持与理性,一步一个脚印,不断跃升,最终拿到梦想象牙塔的“入场券”,让我们一起来听听他们的故事。



收到录取通知书的张峻硕期待即将开始的大学生活。

一路升级“智”达北大

考入北京大学的张峻硕善用人工智能并立志于此

终于拿到以“北大红”为主色调的北京大学录取通知书,青岛二中2025届毕业生张峻硕难掩心中的喜悦。他的登顶之路并不是一蹴而就,初中时张峻硕的学习成绩仅位列年级中游。他通过时间管理与善用人工智能工具实现了成绩的飞跃,此次高考中他的物理和生物科目均获得满分,将来立志深耕人工智能领域。

自主性强为学习“分区”

在张峻硕看来,进入高中阶段学习的关键转变在于学习内容的选取很大程度上从由学校和老师决定转向由自己决定,因此他格外注重为学习生活“分区”。“在‘舒适区、学习区、恐惧区’理论中,舒适区是熟悉无压的区域,缺乏成长空间;学习区是有适度挑战、通过努力可完成目标的区域,是成长核心;恐惧区是远超当前能力、易引发焦虑的区域。我们的策略应是聚焦学习区,例如那些听明白了但不熟悉的的知识点,或者每一步都能看懂但自己写不熟练的题目。避免在舒适区原地踏步,也警惕被恐惧区打击信心,这样才能最大化学习效率。”张峻硕说。

“我在高二、高三年级均经历了开学成绩亮眼,中期成绩滑落,期末成绩逐步回升的状态循环。这其中的关键经验是要在低谷期保持原有的有效的学习规律和节奏,冷静分析找准核心问题,避免盲目加量导致效率更低或陷入恐慌区。不要灾难化平时的失误,而是看作成长的机会。”张峻硕认为,备考和考试的核心是专注力管理。不要执着于结果的成败,应秉持“得一分赚一分”的心态。这能有效减少心态波动和焦虑,以最佳状态发挥水平。“这也是我在高三后期成绩稳定性大幅提升的关键。”张峻硕说。

善用人工智能巧助力

张峻硕告诉记者,自己学习过程中很重要的一步是精研错题,把错题动态清零。“建立‘动态错题本’,严格按照遗

忘曲线进行复习,确保错题得到彻底掌握,在清零错题、反复复习的过程中加深理解,巩固能力,建立信心。”张峻硕向记者介绍,他推荐学子们巧用人工智能和各种实用软件。“比如我推荐使用Anki记忆易错点,Anki通过模仿纸质卡片,依次以一个正面加一个背面的形式来显示1张卡片。这是一种唤醒式记忆,软件运行过程中需要人的互动来选择记忆程度,然后依据科学的记忆曲线来自动更新你的记忆时间间隔。通过卡片的不断自动重现,从而将知识点熟悉、记住,对抗遗忘。”

除此之外,张峻硕擅长使用AI这个好帮手。“比如我平时完成了一篇作文,就会传给AI,让它进行修改并提出建议,我在这其中寻找可以提高的地方。再比如我们写文章需要很多素材,我会跟AI提出要求,让它生成一些名人事例、名人名言或者著名事件,来进行素材积累。高考语文考试前,我还通过AI给出的素材背诵了一些名人事例,考试中也确实用到了。”张峻硕分享道。

张峻硕坚持“抓住学习的每一分钟,而非把每分每秒用于学习”。“高中三年,我积极参与了竞赛、创办社团、排练节目等丰富的活动。平衡学习与活动时间的关键在于设定并坚守学习的‘底线’,如平日晚自习的专注时间,以及各学科最基础、最重要的学习任务。只要活动时间确保不挤压这些底线,就能维持学习状态的相对稳定。学科竞赛也是我喜欢的项目,需要自主超前学习大学教材,早于校内进度建立完整的知识框架,有助于提高对于大量新内容的学习能力。同时,竞赛培养的学科思维有助于在该科目的高考中攻克难点。实践证明,丰富校园生活与高效学习可以并存。”张峻硕说。

“平时遇到不会的知识点和题目可以积极和身边同学讨论,在知识方面积极主动寻求老师和同学们的支持。我高三时期每周都会自己写一篇作文然后主动找老师修改打磨,使作文水平稳步提升。在遇到心理波动或学习瓶颈时也可及时向老师寻求帮助和指导,通过过来人的经验走出低迷。”张峻硕还建议师弟师妹们打开心扉,接受别人的帮助。



苏项向初中母校学弟学妹传授经验。

一往无前“磨”进清华

考入清华大学的苏项认为成功要注重打磨细节

“拿到录取通知书后,再站在教学楼的走廊上,我意识到这里的一切,早已无意识地成了与呼吸一般自然的存在。学弟学妹们与我擦肩而过,我仿佛看到一个又一个曾经的自己。三年匆匆求学的时光从不曾如此安静地回味过,校园里的钟楼、黄墙与银杏树,见证了我从迷茫无措到自信从容的蜕变,这段高中时光,将成为支撑我未来不断前行的基石与力量源泉。”回望来时路,青岛二中2025届毕业生苏项感慨万分。拿到清华大学的录取通知书后,他说最感谢的,是那个不放弃的自己。

不停打磨细节踏实进步

对于苏项来说,考学成功的经验就是反复磨练自己,打磨细节。“时间是最宝贵的资源。我们要学会规划,每天都要有明确的任务计划和目标。从时间上、数量上细化为每日可执行的操作。针对学习中的问题,要量化细节进行学习改进。学习重在静水流深、日积月累,切忌一时心血来潮、贪大求全。”在苏项看来,学习要明确己之所能、己所不能,同时还要找到课余活动与学业的平衡。“人生就像一本空白的诗集,每一天的坚持都是落笔的诗句。或许一时的迷茫看不清方向,但请坚信;那些看似艰难的过程,终将在时间的沉淀中,绽放成最耀眼的风景。不必迷茫于未来的走向,只需过好当下的每刻,也不必因一时得失焦虑,因为真正的成长,就藏在一次次向目标迈进的坚持中。”就这样,苏项“观察”着自己,哪里不够严谨,哪里总是“翻车”,试着把那些学业中错误一点点修正,像是一套精密的仪器一点点校准着准。“向着高考目标前进的路,不仅仅是学科知识与技能的比拼,更是对身体意志的考验。找到喜欢的运动并坚持,既可以强健体魄,又能为自己充能。”苏项明白充足的能量是进步的根基,他热爱运动,为自己注入前进的活力。

感谢永不言弃的自己

“录取结果出来后,许多人让我分享经验。我觉得我平日里做的事情都很‘日常’。也许我们最需要的是充分信任每一门任课老师。他们是我们学习路上开疆拓土、攻坚克难的明灯。在学习挫败时,会有针对性地帮助我们改进和提升,温暖并照亮我们继续前行的路。从老师的讲解中获取灵感,完善知识框架,可以少走弯路,高效完成学习。越是相对困难的学科,越要利用好每一节课,谨记老师的要求,执行下去。他们像精准的导航,是考场的‘避坑指南’。他们只盼着你能踩着他们铺的路,走得更快、更稳、更远。”苏项说,同时还要保持谦逊,从同行者身上汲取向上的力量。山外有山,高手如云,学习方法不是复制粘贴,客观分析自己的问题,学习“怎么做”,更要明确“为什么这么做”,在解决学习问题的过程中,逐渐磨合出适合自己的手感。

苏项还诚恳地建议,与一群优秀的同学同行,我们会面对无数次成绩的起伏与挫败感。每当这时候,不要忘了你在自招或中考时面对强手如云的那份无畏的勇气,以信念与意志向目标全力以赴,坚持、再坚持。高中三年时光将过得飞快,每一天都不要放下你的努力。高考是三门主科与三门选科的综合竞争,不仅要充分放大自身优势学科的竞争优势,也要全力以赴弥补短板学科。高中的压力与挑战并非压抑,选择积极的心态,接纳周围的世界,欣喜于自我的成长,你就一定能收获一段充满幸福与意义的三年高中时光。

“最后,愿同学们都能以少年的热忱,在人生的旷野中始终坚守勇气,坚定前行。高考后,你们会站在理想的彼岸,回望来时路,感谢那个永不言弃的自己!”苏项说。